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Ρεκόρ επιθέσεων κατά της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
το 2023 – 591 επίσημα περιστατικά καταγράφει 
η Έκθεση της Γ.Γ. Θρησκευμάτων
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Περισσότερες από κάθε άλλη χρονιά ήταν οι επιθέσεις που 
έγιναν εναντίον την Ορθόδοξης Εκκλησίας το 2023 σύμφωνα 
με την «Έκθεση για τα Περιστατικά εις βάρος χώρων 
θρησκευτικής σημασίας στην Ελλάδα» της Γενικής 
Γραμματείας Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας
, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. 
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Συνολικά εναντίον της Ορθόδοξης Εκκλησίας καταγράφηκαν 591 περιστατικά, 
ποσοστό 97, 20% επί του συνόλου των 609 περιστατικών που καταγράφηκαν το 
2023.

Οι αριθμοί
Σύμφωνα με την Γενική Γραμματεία Θρησκευμάτων για το έτος 2023 
καταγράφηκαν 608 περιστατικά εις βάρος χώρων θρησκευτικής σημασίας, 
κατανεμόμενα ανά θρήσκευμα ως ακολούθως:

– Χριστιανισμός: 599 περιστατικά πάσης φύσεως (βανδαλισμοί, διαρρήξεις, 
κλοπές, ληστείες, ιεροσυλίες, νεκροσυλίες, συλήσεις τάφων, εμπρησμοί και λοιπές 
βεβηλώσεις).

Ειδικότερα:

Ορθόδοξη Εκκλησία: 591 περιστατικά ήτοι το 97,20% επί του συνόλου,

Γνήσιοι Ορθόδοξοι Χριστιανοί (Γ.Ο.Χ.): 6 περιστατικά ήτοι το 0,99% επί του 
συνόλου,

Χριστιανοί Μάρτυρες του Ιεχωβά: 2 περιστατικά ήτοι το 0,33% επί του συνόλου,

Ιουδαϊσμός: 6 περιστατικά αντισημιτικού χαρακτήρα, ήτοι το 0,99% επί του 
συνόλου.

Μουσουλμανισμός: 3 περιστατικά, ήτοι το 0,49% επί του συνόλου

Πατήστε ΕΔΩ για να διαβάσετε αναλυτικά την Έκθεση2023

Στην Έκθεση συμπεριλαμβάνονται μόνο περιστατικά τα οποία έχουν καταγγελθεί. 
Από αυτά αλλά εξιχνιάστηκαν, άλλα ερευνώνται και άλλα τέθηκαν στο αρχείο.  
Τοποθέτηση εκρηκτικών μηχανισμών και πρόκληση φωτιάς, πάσης φύσεως 
βεβηλώσεις, ληστείες με απειλή ή άσκηση βίας, νεκροσυλίες, τυμβωρυχίες, 
βανδαλισμοί, καθώς και γενικότερες εκδηλώσεις θρησκευτικής μισαλλοδοξίας 
κατά της Ορθόδοξης Εκκλησίας, συνθέτουν το μωσαϊκό των εγκληματικών 
ενεργειών.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-content/uploads/2024/12/Έκθεση_2023.pdf


Εξαίρεση στον κανόνα η Ορθόδοξη Εκκλησία
Το 2023 συμπληρώθηκαν εννέα (9) έτη από την πρώτη έκδοση της Έκθεσης για τα 
περιστατικά εις βάρος χώρων θρησκευτικής σημασίας. Σύμφωνα με τον Γενικό 
Γραμματέα Θρησκευμάτων κ. Γεώργιο Καλαντζή, τα πλέον ενδιαφέροντα στοιχεία 
που έχουν προκύψει από την καταγραφή αυτών των εννέα ετών είναι δύο: α) τα 
περιστατικά στη συντριπτική τους πλειονότητα αφορούν υλικές ζημιές και β) οι 
δράστες των περιστατικών εις βάρος χώρων θρησκευτικής σημασίας πολύ σπάνια 
έχουν θρησκευτικά κίνητρα.



“Η εξαίρεση στον κανόνα που συνιστούν τα δύο προαναφερθέντα στοιχεία αφορά 
στην Ορθόδοξη Εκκλησία, η οποία είναι η μοναδική θρησκευτική κοινότητα που 
βρέθηκε δύο φορές στο στόχαστρο επιθέσεων με εκρηκτικούς μηχανισμούς, οι 
οποίες είχαν ως σκοπό να προκαλέσουν όχι υλικές ζημιές αλλά ανθρώπινες 
απώλειες. Από όσα έχουν γίνει γνωστά έως σήμερα, τα κίνητρα της πρώτης 
επίθεσης ήταν αμιγώς πολιτικά, καθώς οι δράστες προέρχονταν από τον αναρχικό 
χώρο. Από τον χώρο της ακροδεξιάς συνωμοσιολογίας προερχόταν και ο δράστης 
της δεύτερης επίθεσης, ο οποίος όμως είχε και θρησκευτικά κίνητρα, αφού 
στράφηκε κατά της Ιεράς Συνόδου, η οποία κατ’ αυτόν “είχε προδώσει” την 
Ορθοδοξία”, σημειώνει στο εισαγωγικό σημείωμα της Έκθεσης ο Γενικός 
Γραμματέας Θρησκευμάτων.

“Ακριβώς, υπό το πρίσμα της επίδρασης ολοκληρωτικών και συνωμοσιολογικών 
ιδεολογιών στην ελληνική κοινωνία, πρέπει πάντοτε να αξιολογούνται και τα 
περιστατικά τα οποία αφορούν στον Ελληνικό Εβραϊσμό και καταλαμβάνουν τη 
δεύτερη θέση, μετά την Ορθόδοξη Εκκλησία, στο σύνολο των περιστατικών εις 
βάρος χώρων θρησκευτικής σημασίας. Ο αντισημιτισμός αποτελεί μία διαρκή 
απειλή για τη δημοκρατία και τον ορθολογισμό. Πάντως, το γεγονός ότι τα 
κίνητρα των περιστατικών που καταγράφονται κάθε χρόνο στην Έκθεση δεν είναι 
στην πλειονότητά τους θρησκευτικά είναι πράγματι αισιόδοξο και ενθαρρυντικό. Η 
διαφύλαξη αυτού του κεκτημένου αποτελεί ευθύνη τόσο της Πολιτείας όσο και 
των θρησκευτικών κοινοτήτων. Η τήρηση του νόμου, η ανάπτυξη του 
διαθρησκειακού διαλόγου καθώς και η συνεργασία των θρησκευτικών κοινοτήτων 
με στόχο την καταπολέμηση της φτώχειας, της ενδοοικογενειακής βίας και άλλων 
κοινωνικών προβλημάτων καθώς και τη στήριξη των νόμιμων μεταναστών και των 
προσφύγων για την επιτυχή ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία αποτελούν 
προϋποθέσεις για την προστασία ενός κεκτημένου για το οποίο η Ελλάδα δικαίως 
είναι υπερήφανη”, προσθέτει ο κ. Καλαντζής.



Ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων, κ. Γεώργιος Καλαντζής 


